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ВСТУП 

 

Все живе на нашій планеті виникло, розвивалось й існує в умовах, іноді 

далеких від сприятливих. На живі організми діють безліч чинників, серед них 

особливе місце займає іонізуюча радіація, що утворюється за рахунок 25 

природних радіоактивних елементів, таких як уран, радій, радон, торій та ін. 

Джерелом радіонуклідів є також Сонце та зірки Галактики – два джерела 

іонізуючого опромінення всього живого й неживого. 

Рентгенівське або ɣ-випромінення являє собою електромагнітні хвилі з 

високою частотою і надзвичайно великою енергією. Всі види іонізуючого 

випромінення зумовлюють іонізацію та ушкодження опромінюваних об’єктів. 

Вважається, що все живе на Землі пристосувалось до дії іонізуючих 

випромінювань і не реагує на них. Існує навіть гіпотеза, що природна радіація є 

рушієм еволюції, завдяки якому виникла така велика кількість видів, 

найрізноманітніших за формою та способом життя живих організмів, оскільки 

спадкові мутації є не що інше, як виникнення нових ознак організму, які 

можуть призвести до появи зовсім нового виду. 

Протягом 18–19 ст., а особливо нині, природний радіаційний фон на Землі 

підвищився і продовжує збільшуватись. Причиною є прогресуюча 

індустріалізація всіх розвинутих країн, внаслідок якої при збільшенні 

добування металевих руд, вугілля, нафти, будівельних матеріалів, добрив та 

інших корисних копалин на її поверхню стали виймати у великих кількостях 

різні мінерали, що містять природні радіоактивні елементи. При спалюванні 

мінеральних джерел енергії, особливо таких як вугілля, торф, горючі сланці, її 

атмосферу потрапляє багато різних речовин, в тому числі й радіоактивних. 

В середині 20 ст. почали створюватися штучні джерела іонізуючих 

випромінювань. Початок їм поклало створення атомної бомби у США, а потім і 

в інших країнах, а також розвиток атомної енергетики. Під час атомних 

вибухів, роботи підприємств атомної енергетики, особливо при радіаційних 

аваріях, у навколишнє середовище можуть потрапляти великі кількості 

природних та штучних радіоактивних речовин. Це призводить до підвищення 
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радіаційного фону, появи окремих осередків та великих територій з високим 

рівнем радіоактивності.  

На сьогодні існує багатий фактичний матеріал стосовно різноманітних   

аспектів радіобіологічних досліджень на даній території, який носить до певної 

міри уривковий характер. У зв’язку з цим назріла необхідність систематизації  

та аналізу існуючих даних стосовно особливостей та етапів дослідження 

сучасних етапів розвитку радіобіології та доповнення їх новими сучасними 

відомостями.  

Мета роботи – аналіз основних етапів становлення та сучасних напрямків 

розвитку радіобіологічних досліджень в Україні.  

Для досягнення мети поставлені наступні завдання: 

 -  узагальнити та систематизувати відомості про завдання, методи 

радіобіології як науки та її місце серед суміжних наук; 

 -  проаналізувати історію та виділити основні етапи становлення 

радіобіології як науки; 

 -  охарактеризувати вклад вітчизняних та зарубіжних вчених-радіобіологів 

у розвиток науки; 

- охарактеризувати сучасні напрямки розвитку радіобіологічних 

досліджень в Україні.  

Об’єкт дослідження – етапи та напрямки радіобіологічних досліджень в 

Україні. 

Предмет дослідження – діяльність та наукові здобутки вчених-

радіобіологів в контексті історії розвитку радіобіологічних досліджень на в 

Україні. 

Методи дослідження – загальнонаукові (узагальнення, класифікація, 

структурно-системний підхід, джерелознавчий та історіографічний аналіз та 

синтез), власне історичні (проблемно-хронологічний, порівняльно-історичний, 

описовий, логічний). 

Наукова новизна. Проведено комплексний аналіз історії розвитку 

радіобіології в Україні. Проаналізовано літературні джерела, присвячені 
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радіобіологічним та радіоекологічним дослідженням даної території. Виділено 

та охарактеризовано основні етапи становлення та розвитку радіобіологічних 

досліджень та проаналізовано напрямки сучасного розвитку радіобілогії. 

Охарактеризовано діяльність науково-дослідних, навчальних установ в 

контексті розвитку радіобіологічних досліджень в Україні. 

Практичне значення одержаних результатів. Матеріали, наведені в 

роботі будуть використані при викладанні курсу «Радіобіологія». Результати 

досліджень можуть бути використані при підготовці колективних та 

індивідуальних наукових праць з історії науки; моніторингу довкілля, а також 

при складанні навчальних та методичних посібників для вчителів і студентів, в 

навчальному процесі. 

Апробація роботи. Результати роботи доповідались на щорічній звітній 

конференції студентів і магістрантів КПНУ імені Івана Огієнка у 2021 році. За 

матеріалами роботи підготовлено статтю. 

Структура і обсяг роботи. Робота складається зі вступу, 5 розділів, 

висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи – 107 

сторінок.  
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ВИСНОВКИ 

 

Сучасна радіобіологія являє собою комплексну міждисциплінарну 

область біологічної науки, яка взаємодіє із медициною, біофізикою, біохімією, 

екологією та іншими науками. Основними завданнями є вивчення загальних 

закономірностей біологічної дії іонізуючих випромінювань на організм з метою 

оволодіння управлінням його реакціями на опромінення. 

 У результаті виконання даної роботи узагальнено та систематизовано 

відомості про завдання, методи радіобіології як науки та її місце серед 

суміжних наук. Об’єктом радіобіологічних досліджень є людина, тварини, 

рослини, мікроорганізми, макромолекули, окремі структури клітини, процеси 

метаболізму тощо. Радіобіологія вивчає міграцію радіонуклідів, дію радіації на 

довкілля, закономірності і шляхи переходу радіонуклідів з одного природного 

комплексу до іншого.  

Проаналізовано історію та виділено основні етапи становлення 

радіобіології як науки. Своїм виникненням як самостійної науки радіобіологія 

зобов’язана трьом великим відкриттям у галузі фізики: в 1895 р. німецьким 

фізиком В.К. Рентгеном Х-променів, названих пізніше його ім'ям; в 1896 р. 

французьким фізиком А.А. Бекерелем природньої радіоактивності та у 1898 р. 

Перший етап. Другий етап – 20-30-ті роки 20 ст. відомі низкою великих 

винаходів та нових ідей, які прискорили становлення радіобіології як науки. 

Було сформульовано теорію «мішені», згідно з якою не всі частини живої 

клітини однаково ушкоджуються випроміненням. У ній є особливо чутливі 

об’єми «мішені», ураження яких призводить до ушкодження всього об’єкта. 

Нині доведено, що такою мішенню є молекула ДНК. Великий внесок у 

розвиток цієї теорії зробив видатний радіобіолог і генетик М.В. Тимофєєв-

Ресовський.  Третій етап – використання США в 1945 р. атомної бомби в 

Японії, масові випробування в наступні роки атомної зброї в ряді країн, в тому 

числі й у колишньому СРСР, призвели до реальної загрози радіаційного 

ушкодження біосфери. Цей період, коли різко зріс інтерес до наслідків 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%BC
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%BC%D1%96%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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біологічної дії іонізуючої радіації, знаменує початок третього етапу розвитку 

радіобіології.  

Охарактеризовано вклад вітчизняних та зарубіжних вчених-радіобіологів 

у розвиток науки нове, що створила людина в 20 столітті – це додаткове 

радіаційне навантаження, яке зазнає людина та інші організми на Землі за 

рахунок штучних джерел іонізуючих випромінювань. За рахунок техногенних 

джерел радіації відбувається підвищення радіаційного фону Землі, що викликає 

сильне занепокоєння всіх жителів планети. Сахаров Андрій Дмитрович 

досліджував ідею створення магнітного термоядерного реактора, що лягла в 

основу розробки методів управління термоядерним синтезом. Ініціатором 

систематичних досліджень в галузі сільськогосподарської радіоекології, як і в 

цілому сільськогосподарської радіобіології в Україні, був видатний український 

агрохімік академік П. А. Власюк. В Інституті фізіології рослин, який він тоді 

очолював, у 50-60-і роки під безпосереднім керівництвом тоді зовсім молодого, 

а нині головного радіобіолога країни академіка Д.М. Гродзинського були 

розгорнуті широкомасштабні роботи з вивчення природної радіоактивності 

ґрунтів і рослин України.  

Охарактеризовано сучасні напрямки розвитку радіобіологічних 

досліджень в Україні. Сучасна радіобіологія досить прогресивна, науковці з 

року в рік досліджують та відкривають все новий період радіобіології. Одним із 

основних є «Інститут експериментальної патології, онкології і радіобіології ім. 

Р.Є. Кавецького НАН України». Науковці інституту займаються вивченням 

впливу навколишнього середовища на вплив здоров’я людини, та вивчають 

ефективні засоби профілактики. Виконують експериментальні дослідження 

опромінення клітин, для впровадження удосконалення біологічної дії уражень. 

Виконуються біодозиметричні дослідження з новим джерелом терапевтичного 

опромінення онкологічних хворих. Одним із перших в Україні, хто почав 

вивчати медичну радіобіологію є «Інститут медичної радіології ім. С.П. 

Григор’єва Національної академії медичних наук України», діяльність 

інституту спрямована на вирішення проблем радіології та онкології, а саме 
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розробити основні методи променевої діагностики та терапії, та контроль 

використання іонізуючого випромінювання. Однією із кафедр в Національному 

медичному університеті імені О.О. Богомольця є кафедра радіації та радіаційної 

медицини, головною метою якої є запровадити нові методи та обробки 

радіологічної діагностики захворювань внутрішніх органів. В Україні чимало 

наукових Інститутів, які працюють із радіологією, одним із таких є Український 

Науково-Дослідний Інститут Сільськогосподарської Радіології НУБІП України, 

де вивчають проблеми катастрофи на ЧАС, ведення тваринництва на 

забруднених територіях, переробка продуктів, вивчення надходження 

радіонуклідів із ґрунту, та багато іншого. На базі Поліського Національного 

Університету [82] проводять низку дослідів над радіоактивними речовинами 

рослин та тварин. Сьогодні співробітниками інституту досліджують 

закономірності поведінки радіонуклідів у трофічних ланцюгах ґрунт-рослина-

тварина-продукція-людина. На підставі дослідження радіології відкриваються 

лабораторії на території університету. В Інституті медичної радіології та 

онкології ім. С.П. Григор’єва Національної академії медичних наук України 

працює лабораторія протирадіаційних засобів і клітинних технологій. 

Основними напрямками роботи підрозділу в останні роки є експериментальний 

скринінг нових фармакологічних засобів і рецептур хімічного та природного 

походження та доклінічні дослідження їх протирадіаційної активності з 

визначенням механізмів радіозахисної дії.  
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